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ГЛАЧАНО И АБРАЗИВНО КАМЕНО ОРУЂЕ СА БЕЛОВОДА 
(ИСКОПАВАЊЕ 2012-2013. ГОДИНЕ)

Истраживања на Беловодама 2012–2013. године су рађена у сонди 
XVIII из које потиче 68 артефаката од глачаног и абразивног камена, 
хронолошки опредељених у период од фазе Винча Тордош II (Винча Б1) 
до Винча Плочник I (Винча Ц) винчанске културе. Целокупна збирка је 
петрографски, типолошки и функционално анализирана. У Беловодама 
су коришћене различите врсте стена за израду глачаних и абразивних 
камених предмета, али су најдоминантније биле три групе: финозрне 
седиментне и контактно-метаморфне стене, „лаки бели камен” и пеш-
чари. Остале сировине (дијабаз, аплит, гнајс, кварцит, рожнац, крис-
тализовани кречњак и калцит) су биле заступљене само појединачним 
примерцима. Макролитски артефакти из сонде XVIII су опредељени у 
две основне групе: 1.претежно необрађено оруђе са абразивним својст-
вима и 2. оруђе обрађено глачањем. Највећи број артефаката (43) има 
озбиљна оштећења, нешто мањe је оштећено – 11 артефаката, док је 
њих 14 готово у потпуности очувано. У типолошку анализу укључени 
су сви примерци који су имали морфолошке индикације за њу. Абразив-
но оруђе је мање бројно: пронађено је осам статичних глачалица, два 
жрвња, растрирач, брус, чекић и облутак-глачалица за керамику. Оруђе 
од глачаног камена чини већину у овој колекцији: различити облици се-
кира (5), тесли (22) и длета (12), три полуфабриката, девет типолошки 
неиндикативних фрагмената, као и један педантно обрађен амулет од 
калцита. Анализа ове колекције каменог оруђа у потпуности се поду-
дара са резултатима добијеним испитивањем исте категорије налаза из 
сонди  I–VI истражених у периоду 1994–1997. године. 

Производња камених алатки на овом неолитском насељу појављује 
се у свом пуном облику још од његовог оснивања у фази Винча Тордош 
I (Винча А) и до краја живота у њему није се битније мењала. Од самог 
почетка, у насељу се производи камено оруђе које се не издваја по из-
гледу и техници обраде, већ континуитетом у величинама и типовима 
алатки, као и у избору сировинског материјала.
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